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RETTUNGSDIENST IN NRW

Hallo,
schön, dass du an dieser Befragung teilnimmst!

Bestimmt hast du in der Vergangenheit schon von einem Video 
„Wer rettet den Rettungsdienst?“ gehört. Falls nicht, hier ist der 
Link https://youtu.be/tMYU98nL9hE

Wir von der DFeuG-NRW möchten gerne dieses Thema aufgreifen 
und herausfinden, ob es auch im Bereich der im Rettungsdienst 
tätigen Feuerwehren in NRW ähnliche Probleme und Sorgen unter 
den Mitarbeitenden gibt. Gemäß unserem Motto „Von der Basis für 
die Basis“ sind uns die Anliegen, Sorgen und Nöte an der Basis 
wichtig. Damit wir besser einschätzen können, wo der Schuh 
drückt, machen wir diese Befragung. Nur wenn wir wissen, wo 
welches Thema problematisch ist, können wir auch Ideen 
entwickeln und Forderungen erheben. Ein einfaches Jammern „alles 
ist Mist“ hilft nie. 

Um ein möglichst genaues Bild zu bekommen ist es wichtig, dass 
möglichst viele Kolleginnen und Kollegen teilnehmen! Teilt die 
Befragung reichlich. Sie ist auch für Nichtmitglieder offen, und gilt 
für Beamte und bei den Feuerwehren tariflich Beschäftigte.

Diese Umfrage wird zirka 20 Minuten in Anspruch nehmen und du 
bleibst komplett Anonym. Macht mit!
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nl
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ng

VIELEN DANK

Die Umfrage war in dem Zeitraum vom 01.06.2022 bis zum 
31.08.2022 online. In dieser Zeit haben 1253 Teilnehmer die Fragen 
beantwortet. 
Der Fragenkatalog wurde durch die AG Rettungsdienst NRW 
erstellt und in enger Abstimmung durch den Landesvorstand NRW 
gegliedert. 
Freitext-Antworten sind bei der Auswertung auf gleiche Themen 
geordnet und zusammengefasst worden. 

Zusammenfassung erstellt von 
Dominic Philipp
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Notfallsanitäter…

Rettungssanitäter; 
497

Rettungsassistent; 
102

Rettungshelfer; 
27

NotSan Azubi; 
13

Sonstige; 5

WELCHE RETTUNGSDIENSTLICHE 
QUALIFIKATION HAST DU?

Ergänzungsprüfung, 
Rettungsassistent mit 

mehr als 5 Jahren 
Erfahrung

49%

Vollausbildung
25%

Vollexamen
14%

Ergänzungsprüfung, 
Rettungsassistent mit 3 - 5 Jahren 

Erfahrung
12%

AUF WELCHEM WEG, HAST DU DIE 
QUALIFIKATION NOTFALLSANITÄTER 

ERLANGT?

Ja
82%

Nein
15%

Sonstiges
2%

Praxisanleiter 
1%

HAST DU ALS NOTFALLSANITÄTER EINE 
DEMENTSPRECHENDE PLANSTELLE?
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Ja
77%

Nein
18%

Habe aktuell 
Wartezeit

3%

Sonstiges
1%

Höher
1%

WIRST DU ALS NOTFALLSANITÄTER NACH 
TARIF BEZAHLT / BESOLDET?

Nein
72%

Ja
28%

BIST DU ZUSÄTZLICH PRAXISANLEITER?

1 - 5 Jahre
33%

5 - 10 Jahre
25%

10 - 20 Jahre
23%

über 20 Jahre
13%

weniger als 1 Jahr
6%

WIE LANGE GEHÖRST DU DEM 
RETTUNGSDIENST AN?
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Ja
96%

Nein
4%

BIST DU NOCH AKTIV IM RETTUNGSDIENST 
TÄTIG?

Notfallrettung
60%

Brandschutz
26%

Krankentransport
7%

Leitstelle
3%

Ausbildung
3%

Sonstiges
1%

IN WELCHEM BEREICH HAST DU DEINE 
STELLE?

Im 
Rettungsdienst

69%

Außerhalb 
Rettungsdienst

31%

ZU WIEVIEL PROZENT WIRST DU AKTIV IM 
RETTUNGSDIENST EINGESETZT?
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ZUSAMMENFASSUNG FREITEXT ANTWORTEN:

Ausgeschieden aus dem Rettungsdienst wegen neuer Stelle, der 
Gesundheit oder dem Alter.
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Schichtenmodell und Zukunft

Ja
68%

Nein
32%

WIRD BEI DIR FÜR DEN NOTRUF EIN 
ABFRAGESCHEMA VORGEGEBEN?

0 2 4 6 8 10

5,89

Nein, nur Notrufe                                                                Ja, jeder Anruf

WIE GUT KANNST DU MIT DEM 
ABFRAGESCHEMA DISPONIEREN / 

EINSÄTZE ANLEGEN?

0 2 4 6 8 10

5,51

gar nicht                                                                                          immer

WIE SEHR ÄRGERN DICH NEGATIVE 
RÜCKMELDUNGEN DER 

RTW-BESATZUNG?
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notwendig
20%

sinnvoll
28%

wünschenswert
18%

schon 
Vorhanden

13%

Sonstiges
21%

WIE FINDEST DU EINE ERWEITERUNG DES 
ABFRAGESCHEMAS FÜR ZEITUNKRITISCHE 

EINSÄTZE?

0 2 4 6 8 10

6,92

Nein, nicht Eins                                                                                 Ja, alle

KANNST DU ALLE FAHRZEUGE 
GEOREFERENZIERT ALARMIEREN?

0 2 4 6 8 10

6,82

kein Rückhalt                                                                          voller Rückhalt

GIBT ES FÜR DICH GENÜGEND RÜCKHALT 
DURCH DIE VORGESETZTEN BEI 

VERMUTETEM FEHLER UND BESCHWERDEN 
VON AUßEN?
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0 2 4 6 8 10

6,87

Jahrzehnte zurück                                                                  Neuster Stand

ENTSPRICHT DIE LEITSTELLENTECHNIK DEM 
AKTUELLEN STAND DER TECHNIK?
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Ja
59%

Nein
41%

ARBEITEST DU BEI EINER FEUERWEHR?

101 - 250
27%

251 - 750
27%

50 -100
25%

751 - 1500
14%

weniger als 50
4%

mehr als 1501
3%

WIE VIELE MITARBEITER SIND BEI DEINER 
FEUERWEHR BESCHÄFTIGT?

Vollzeit
93%

Teilzeit
4%

Sonstiges
3%

IN WELCHEM ARBEITSZEITUMFANG?
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Beamter
46%

Tarifbeschäftigter
30%

hauptamtlicher 
Angestellter

21%

Sonstiges
3%

ICH BIN

12 Stunden
44%

24 Stunden
41%

8 Stunden
9%

nicht nur Rettungsdienst
6%

FALLS AUSSCHLIEßLICH RETTUNGSDIENST 
IN WELCHEM SCHICHTRHYTHMUS?

Nein
63%

Ja, 24 Stunden
20%

Ja, 8 Stunden
10%

Ja, 12 Stunden
7%

IST EIN ANDERER SCHICHTENRHYTHMUS 
WÜNSCHENSWERT?
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kein Wechsel 
innerhalb eines 

Dienstes
59%

kein Feuerwehrangehöriger
30%

12 / 12
8%

Sonstiges
3%

WIE WIRD ZWISCHEN RETTUNGSDIENST 
UND BRANDSCHUTZ GEWECHSELT?

Schicht / Schicht
55%in Blöcken

27%

12 / 12
18%

WAS WÄRE FÜR DICH DER IDEALE 
WECHSELRHYTHMUS ZWISCHEN 

RETTUNGSDIENST UND BRANDSCHUTZ?

1 2 3 4 5 6

3,23

WIE BEWERTEST DU DEINEN 
DIENSTRHYTHMUS AUF REGEL- UND 

GLEICHMÄßIGKEIT HIN? HAST DU 
REGELMÄßIG FREI ODER MUSST DU OFT 

EINSPRINGEN? SCHULNOTEN
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Welche Qualifikationen möchtest du noch erlangen?

0 2 4 6 8 10

6,41

Nein, eigentlich nicht                                                                  Ja, definitiv

IST DIE SCHICHTDAUER MIT 
ZUNEHMENDEM ALTER VON BELANG?

Nein
77%

Ja
23%

UNTERSCHEIDET SICH DER SCHICHTPLAN 
FÜR RETTUNGSDIENSTSCHICHTEN IN 

BEZUG AUF DAS ALTER?

Nein, so kann 
ich nicht bis zum 

Ruhestand 
arbeiten.

69%

Ja, ich kann mir 
vorstellen in 

dem aktuellen 
Modell bis zum 

Ruhestand 
arbeiten.

31%

IN DEM AKTUELLEN SCHICHTENMODELL 
KANN ICH BIS ZUM RUHESTAND 

ARBEITEN?
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Nein
70%

Ja
30%

WAR DER RETTUNGSDIENST EIN 
BEWEGGRUND FÜR DICH, ZU EINER 

FEUERWEHR MIT RETTUNGSDIENST ZU 
GEHEN?

bis zum 
Ruhestand

51%

bis zum Aufstieg
21%

maximal noch 
10 Jahre

17%

bis zum Studienplatz / -abschluss
11%

WIE LANGE HAST DU GEPLANT, DIESEN JOB 
AUSZUÜBEN?

Nein
52%

Ja, ich schaue 
bei andern 

Arbeitgebern / 
Dienstherrn

34%

Ja, ich schaue 
intern bei 
meinem 

Arbeitgeber / 
Dienstherrn

14%

SCHAUST DU DICH AKTUELL NACH 
ANDEREN STELLEN UM?
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Ich will den 
Rettungsdienst 

komplett 
verlassen

55%

Bei anderen 
Rettungsdiensten

45%

WO SCHAUST DU EXTERN NACH STELLEN?

Nein
67%

Ja
33%

GIBT ES VON ANFANG AN SCHON ANDERE 
ZIELE FÜR DICH?
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0 50 100 150 200 250 300 350 400

IN WELCHEN BEREICH MÖCHTEST DU 
GERNE WECHSELN ODER DURCHLAUFEN?

Sonstiges Beschaffung Personalabteilung

Technik Ausbildung / Schule Keine weiteren Bereiche

0 50 100 150 200 250 300 350 400

WELCHE QUALIFIKATION MÖCHTEST DU 
NOCH ERLANGEN?

Sonstiges Desinfektor

Praxisanleiter Notfallsanitäter

Rettungssanitäter Keine weiteren Qualifikationen
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Strukturiert und Organisiert

Lehrunterlagen wurden ausgehändigt

Lehrunterlagen an der Lehrrettungswache

Man hatte immer einen Ansprechpartner

Probleme wurden angegangen

105

320

147

231

96

338

425

289

378

292

530

349

378

358

467

168

95

222

171

228

92

39

164

85

129

WIE WAR DIE AUSBILDUNG IM BEREICH 
RETTUNGSDIENST?

trifft voll zu trifft zu teils teils trifft nicht zu trifft gar nicht zu Enthaltung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich fühle mich gut Vorbereitet

Neue Arbeitsabläufe kann ich gut Umsetzen

Zur guten Umsetzung gab es zu viele Neuerungen in zu
kurzer Zeit

Es werden einheitliche Arbeitsabläufe geschult

Sind diese Arbeitsabläufe Überregional

Ich bin für gleiche Arbeitsabläufe auch Überregional

107

212

118

157

81

668

493

650

317

456

236

344

471

285

384

352

398

119

117

61

303

181

227

75

76

208

GIBT ES BEI DIR EINHEITLICHE ARBEITSABLÄUFE 
UND WIE WAR DIE SCHULUNG?

trifft voll zu trifft zu teils teils trifft nicht zu trifft gar nicht zu Enthaltung
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Ja
93%

Nein
7%

KOMMT MAN DER PFLICHT DER 
MINDESTENS 30H-FORTBILDUNG IM JAHR 

NACH?

Nein
83%

Ja
17%

WERDEN ZU EUREM SCHUTZ GEZIELT 
SCHULUNGSANGEBOTE ZUM THEMA 

RESILIENZ GEMACHT?

0 2 4 6 8 10

5,87

Nein, sind nicht ausreichend                                     Ja, sind ausreichend

SIND DIESE ANGEBOTE AUSREICHEND?
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Nein
78%

Ja
22%

ZU EUREM SCHUTZ WERDEN GEZIELT 
SCHULUNGSANGEBOTE ZUM THEMA 

SELBSTSCHUTZ GEMACHT?

0 2 4 6 8 10

5,02

Nein, sind nicht ausreichend                                     Ja, sind ausreichend

SIND DIESE ANGEBOTE AUSREICHEND?

Nein
85%

Ja
15%

GIBT ES EINE AUSREICHENDE UND 
PERMANENTE SCHULUNG ZUR 

DIGITALISIERUNG?
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Deine Qualifikation im Rettungsdienst passt zu den Einsätzen?

Nein
65%

Ja
35%

SIND WEITERE FORTBILDUNGSANGEBOTE 
VORHANDEN?

1 2 3 4 5 6

3,99

WIE BEWERTEST DU DAS ANGEBOT VON 
LEHRGÄNGEN UM EINE HÖHERE 
QUALIFIKATION ZU ERLANGEN? 

SCHULNOTEN
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ZUSAMMENFASSUNG FREITEXT ANTWORTEN:

Die 30h-Pflichtfortbildung wurde teilweise wegen Corona 
ausgesetzt. Des weiteren wird das Personal kurzfristig wegen 
Personalausfällen abgezogen, oder wegen Überstunden erst gar 
nicht geplant.

Wenn es Schulungsangebote zum Thema Resilienz gibt, dann 
sind diese häufig auf Anforderung und sehen Tages-Seminare 
vor.

Schulungsangebote zum Thema Selbstschutz sind selten 
wiederkehrend. Hierbei wird Deeskalation und Selbstverteidigung 
/ - Befreiung geschult.

Weitere Schulungsangebote sind oft außerhalb vom 
Rettungsdienst möglich.
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rettungsdienst macht mir Spass

Rettungsdienst ist ein notwendiges Übel

Ich befürchte, dass mich der Rettungsdienst kaputt
macht

Rettungsdienst habe ich mir nicht ausgesucht

270

114

268

103

434

193

347

141

384

238

392

129

81

286

155

154

73

368

73

660

WIE BEWERTEST DU FOLGENDE AUSSAGEN?

trifft voll zu trifft zu teils teils trifft nicht zu trifft gar nicht zu Enthaltung

0 200 400 600 800 1000 1200

WELCHE FAHRZEUGE BESETZT DU IM 
RETTUNGSDIENST?

Sonstiges Baby- / Kinder-NEF Intensivtransporter RTH NEF RTW KTW

06:01 - 14:00

14:01 - 22:00
22:01 - 06:00

<1 2 3 4
5

6
7<

WIE VIELE EINSÄTZE FÄHRST DU IM 
SCHNITT?

06:01 - 14:00 14:01 - 22:00 22:01 - 06:00
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1
63 85 239 460 382

1

3
20

DEIN AUSRÜCKEBEREICH UMFASST 
ÜBERWIEGEND ...

Land / Bauernschaften Dorf Kleinstadt

Stadt Großstadt Gewerbe

Industrie Sonstiges

0 2 4 6 8 10

4,11

völlig Überqualifiziert                                                           genau Passend

DEINE QUALIFIKATION IM 
RETTUNGSDIENST PASST ZU DEN 

EINSÄTZEN?

0 2 4 6 8 10

6,53

kein Einsatz                                                                                 alle Einsätze

FÜR WIE VIELE EINSÄTZE WAR EIN 
RETTUNGSWAGEN NICHT

GERECHTFERTIGT?
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0 2 4 6 8 10

7,72

Nie                                                                                                         Ständig

HAST DU DAS GEFÜHL, DASS DER RTW ALS 
LETZTE INSTANZ HERHALTEN MUSS FÜR 
ALLES, WAS NICHT ANDERS DISPONIERT 

WERDEN KANN?

nur in der 
absoluten Not 

angewandt
56%

ab 30 Minuten Patientenübergabe wird das 
Fahrzeug angepiept zum Freimelden

25%

Sonstiges
14%

als heilig angesehen und 
ist untersagt

5%

ALARMIERUNG IN STATUS 8 WIRD BEI UNS

0 2 4 6 8 10

3,93

Vollarbeitszeit                                                                     Bereitschaftszeit

WAS SCHÄTZT DU WIE GROß DIE ANTEILE 
VOLLARBEITSZEIT UND BEREITSCHAFTSZEIT 

SIND?
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Nein
57%

Ja
43%

MUSST DU WÄHREND DES 
EINSATZDIENSTES IM RETTUNGSDIENST 
ARBEITS- UND / ODER ÜBUNGSDIENST 

LEISTEN?

0 2 4 6 8 10

4,65

muss nicht                                                                                       ganze Zeit

IN WELCHEM UMFANG MUSS ARBEITS-
UND / ODER ÜBUNGSDIENST GELEISTET 

WERDEN?

Nein
59%

Ja
41%

KANNST DU REGELMÄßIG ESSEN, TRINKEN 
UND PAUSE MACHEN?
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0 2 4 6 8 10

5,86

gar nicht                                                                                             maximal

WIE SEHR STÖRT DICH DIE FEHLENDE ZEIT 
ZUM PAUSE MACHEN?

0 2 4 6 8 10

6,5

kein Unterschied                                                       sehr viel angenehmer

WENN ES FESTE RTW-TEAMS, NACH 
WÜNSCHEN ZUSAMMENGESTELLT GÄBE, 

WIE SEHR WÜRDE ES DIR DIE ARBEIT 
ANGENEHMER MACHEN?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ist Vollständig

persönliche Jacke

persönliche Hose

persönlich Shirts und Pullover

persönliche Helme

Wird die PSA komplett gestellt

In der PSA kann man sich gut bewegen und arbeiten

Die PSA ist immer in einem sehr guten Zustand

463

699

585

632

461

735

310

205

475

261

227

264

181

313

417

391

238

62

65

80

56

130

335

396

47

52

90

69

108

127

170

150

248

173

408

46

72

WELCHE AUSSAGE PASST ZUR PERSÖNLICHEN 
SCHUTZAUSRÜSTUNG?

trifft voll zu trifft zu teils teils trifft nicht zu trifft gar nicht zu Enthaltung
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Ja, für jeden Bereich gibt es 
eigene Schutzausrüstung

76%
Nein, eine Schutzausrüstung 

für alle Bereiche
24%

WIRD DIE PSA KOMPLETT ZWISCHEN 
RETTUNGSDIENST UND FEUERWEHR 

GETRENNT, ODER WERDEN EINIGE SACHEN 
IN BEIDEN BEREICHEN BENUTZT?

0 2 4 6 8 10

6,6

Jahrzehnte zurück                                                                  Neuster Stand

ENTSPRICHT DIE AUSRÜSTUNG IM 
RETTUNGSDIENST DEM AKTUELLEN STAND 

DER TECHNIK?

0 2 4 6 8 10

7

Jahrzehnte zurück                                                                  Neuster Stand

ENTSPRECHEN DIE FAHRZEUGE DEM 
AKTUELLEN STAND DER TECHNIK?
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unabdingbar
89%

wenn es sein muss
10%

nicht nötig
1%

ZUNEHMENDE DIGITALISIERUNG IM 
RETTUNGSDIENST IST...

0 2 4 6 8 10

6,95

gar nicht                                                                                                 immer

DIE DIGITALISIERUNG SOLL U.A. AUCH DIE 
ARBEIT DES RETTUNGSDIENSTES 

ERLEICHTERN. WIE SEHR TRIFFT DAS ZU?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Protokolle

Anmeldung in der Klinik

Datenübertragung zwischen Geräten

Datenübertragung zur Klinik

75 377

241

267

157

273

295

306

250

148

214

247

229

131

260

181

339

248

208

219

255

WIE GUT FUNKTIONIEREN DIE DIGITALEN 
PRODUKTE / ANWENDUNGEN IM 

RETTUNGSDIENST?

hervorragend überwiegend gut teils teils eher lückenhaft überhaupt nicht Enthaltung
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ZUSAMMENFASSUNG FREITEXT ANTWORTEN:

Bei der PSA sind oft Schuhe und Helme Bereichsübergreifend, 
direkt dahinter sind Shirts und Pullover. 
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Nein
58%

Ja
42%

WIRD AUF DIE SCHWARZ-WEIß-TRENNUNG 
GEACHTET?

Nein
60%

Schuhe werden 
gewechselt 

beim Betreten
37%

Ja
3%

WERDEN DIE SCHUHE BEIM BETRETEN DER 
WACHE DESINFIZIERT?

eher nicht
52%

überwiegend
28%

gar nicht
16%

Ja
4%

EMPFINDEST DU IM ALLGEMEINEN 
AUSREICHEND WERTSCHÄTZUNG BEI 
DEINER ARBEIT IM RETTUNGSDIENST?
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gar nicht                                                                                  sehr belastend

WIE BELASTEND FINDEST DU DAS?
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gar nicht                                                                                  sehr belastend

FINDEST DU "NICHT NOTFALL-EINSÄTZE" 
BELASTEND?
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2,94

gar nicht                                                                                  sehr belastend

FÜR EINE REANIMATION SIND WIR GUT 
VORBEREITET, WIE SEHR BELASTET DICH 

SOLCH EIN EINSATZ?
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WESSEN WERTSCHÄTZUNG IST DIR WIE 
WICHTIG?

sehr wichtig wichtig egal unwichtig völlig unwichtig Enthaltung

keine Angst
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bei jedem 
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teilweise
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kein Angst
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WIE VIEL ANGST HAST DU VOR 
STRAFVERFOLGUNG, WEIL DU EINEN 

FEHLER GEMACHT HAST?
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gar nicht                                                                                  sehr belastend

WIE BELASTEND FINDEST DU DAS?
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Ja
66%

Nein
34%

WERDEN ANGRIFFE AUF RETTUNGSKRÄFTE 
GESAMMELT UND DOKUMENTIERT?

Ja
83%

Nein
17%

WIRD JEDER ÜBERGRIFF NACH 
MELDEERLASS WEITERGELEITET?

Nein
51%

Ja
49%

WURDEST DU SCHON EINMAL OPFER EINES 
ÜBERGRIFFES?
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KAM ES ZUM PROZESS?

0 2 4 6 8 10

4,08
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BELASTENDE EINSÄTZE PSYCHISCH UND / 
ODER KÖRPERLICH KOMMEN WIE HÄUFIG 

VOR?

Ja
57%

Nein
43%

GIBT ES NACH KÖRPERLICH UND / ODER 
PSYCHISCH BELASTENDEN EINSÄTZEN 

MÖGLICHKEITEN ZU EINER AUSZEIT 
WÄHREND DES DIENSTES?
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Nein, sind nicht ausreichend                                     Ja, sind ausreichend

SIND DIESE MÖGLICHKEITEN AUSREICHEND 
/ HILFREICH?

Ja
90%

Nein
9%

Sonstiges
1%

WÜNSCHT DU DIR DIE MÖGLICHKEIT EINER 
SOLCHE AUSZEITEN?

Ja
85%

Nein
12%

Sonstiges
3%

GIBT ES PSYCHOSOZIALE UNTERSTÜTZUNG 
AN DIE MAN SICH AUCH KURZFRISTIG 

WENDEN KANN?
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WIE SEHR WÜRDE ES DIR HELFEN / WIE 
SEHR HILFT ES DIR, NUR ALLEINE SCHON 

ZU WISSEN, DASS ES EINE 24/7 
PSYCHOSOZIALE UNTERSTÜTZUNG BEI DIR 

IN DER FEUERWEHR GIBT?

Ja
56%

Vielleicht
40%

Nein
4%

WÜRDEST DU EINE SOLCHE MÖGLICHKEIT 
AUCH MAL IN ANSPRUCH NEHMEN?
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nie                                                                                                           immer

TROTZ FEIERABEND, WIE OFT BLEIBEN DIE 
GEDANKEN NOCH BEI DEM ERLEBTEN?
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Burnout                                                                                 keine Probleme

DIE GESUNDHEIT UMFASST NICHT NUR 
EINE FREIE NASE, WIE SEHR BIST DU 
PSYCHISCH MITGENOMMEN UND 

BELASTET?

Ja, ein solches Angebot habe ich 
schon genutzt

3% Ja, davon habe 
ich mal etwas 

gehört
35%Nein, ist mir 

völlig 
unbekannt

62%

ES GIBT PRÄVENTIONSANGEBOTE (KUREN, 
AUSZEITEN) ZUR ERHALTUNG DER 

ARBEITSKRAFT SPEZIELL IM BEREICH 
FEUERWEHR / RETTUNGSDIENST. WEIßT DU 

DARÜBER BESCHEID? 
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WIE HOCH SCHÄTZT DU DIE 
NOTWENDIGKEIT SOLCHER 

PRÄVENTIONSKUREN/AUSZEITEN EIN?
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ZUSAMMENFASSUNG FREITEXT ANTWORTEN:

Fast immer werden die Schuhe gewechselt, bevor man die Wache 
betritt, fast nie Hose, Shirts und Pullover.

Übergriffe werden nicht gemeldet, da Vorgesetzte es als 
geringfügig abstempeln oder weil der Bürokratische aufwand 
nicht im Verhältnis steht. Es gibt auch viele Opfer von 
Übergriffen, die nicht wissen warum es nicht weiter verfolgt wird.

Ein Prozess fand nicht statt, weil der Dienstherr es nicht weiter 
verfolgte, Bagatelle, Berufsrisiko, Täter alkoholisiert oder das 
öffentliche Interesse fehlt.

Oft wissen die Kollegen nicht wie man PSU in Anspruch nehmen 
kann, erschwerend kommt hinzu, dass eine solche Möglichkeit 
nicht 24/7 vorhanden ist.
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IN WELCHEM BUNDESLAND WOHNST DU AKTUELL?
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Nein
64%

Ja
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Geht nicht
15%

WÜRDEST DU GERNE BEI UNS IN DER 
DFEUG MITGLIED WERDEN?
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die Hompage der DFeuG an

87%

Bitte schickt mir eine Mail 
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ZUSAMMENFASSUNG FREITEXT ANTWORTEN:

Wachen in schlechten Zustand

Mehr Rückendeckung von Vorgesetzten

Zu hohe Einsatzbelastung

Adäquate Hilfe für jeden Anrufer und nicht immer Rettungsdienst

Maßnahmen zum erhalt der Arbeitsfähigkeit kaum bekannt

Hoffen auf mehr Wertschätzung
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